

制度创新 政策跟进 成效初显

绥芬河自贸片区全力保生产促发展



饲料企业车间生产忙。

绥芬河口岸。

□文/摄 邵丹 本报记者 杜怀宇

黑龙江自贸试验区绥芬河片区立足同时打赢疫情防控和经济发展两场硬仗,从帮助企业稳定生产、减轻企业生产经营负担、确保工业企业项目开工等多方面入手,出台鼓励措施,创新政策制度,支持企业应对疫情影响。

绥芬河市综合保税区内的保达农牧产品加工有限公司是一家利用境外粮食种植,回运到园区内加工饲料,再出口销售的企业。在以往的饲料产品出口报关中,企

申请和争取,取得了进境粮食检疫审批权限下放和简化检疫许可办理等政策支持。目前包括大豆、玉米等农产品进境粮食检疫审批事权由海关总署委托哈尔滨海关实施,同时允许企业在粮食进境后再确定加工场所。两项政策的获批,将有效解决审批环节和周期较长问题,满足企业贸易和产业发展需求,进一步降低企业的通关成本。

在创新政策的同时,绥芬河市积极促进入项目建设尽快复工复产。绥芬河市4个省百大项目2020年计划投资6.9亿元,其中,绥芬河机场项目已于2月27日复工。公路口岸货检区、中俄木材加工交易中心项目3月30日复工;自驾游营地项目3月20日招标公示也将于近日开工。除省及牡丹江市百大项目以外,绥芬河市2020年计划开工项目66个,投资19.5亿元。目前,19个项目开工建设,8个项目5月31日前开工;7月1日前预计25个项目开工;8月1日前实现5个项目开工,并复工率86%。

为加大项目谋划和储备力度,绥芬河片区还积极开展“屏对屏”招商,召开2020年“不见面招商”网络推介签约会,围绕木材、能源、旅游、经济、电子商务、现代物

流、贸易升级等产业领域达成20项在线签约,签约总额超过10亿元,其中千万元项目13个,亿元以上项目5个。

2020年一季度国家统计数据显示,通过海关跨境电商平台进出口额增长速度达到34.7%。绥芬河市2019年12月正式获批成为第四批中国跨境电商电子商务综合试验区,5月29日中国(绥芬河)跨境电商电子商务综合试验区揭牌,片区11家跨境电商企业同时网上揭牌,绥芬河自贸片区实现进出口贸易线上和线下的融合,保持了原有老客户和贸易渠道,同时拓展着新的增长更快的线上渠道。

为坚决打赢疫情防控阻击战,绥芬河片区管理委员会下发文件,从给予企业财税政策支持、稳定企业职工队伍,加大融资支持力度、帮助企业稳定生产、减轻企业生产经营负担、确保工业企业项目复工复产6个方面出台21项措施,支持中小企业应对疫情影响,共渡难关。千方百计降低企业运行成本,电价优惠5%,减免国有资产房租费用。实行“社保费减免、医保基金减半、公积金缓缴”等税费减免缓政策,300多户企业获得各级资金扶持1120万元。

绥芬河市金融服务中心、中国银行

行绥芬河市支行向区内金融机构支持受到疫情影响、生产经营遇到困难的中小微企业健康发展,确保中小微企业有序复工复产并能够正常开展付款、结汇、融资等业务。疫情期间绥芬河引导金融机构推出了无还本续贷、小额贷款、存货质押贷款、海外代付融资等产品,累计为83户企业发放贷款116笔,贷款金额4.47亿元,有效解决了企业资金短缺问题。帮助4家企业化银行到期贷款2390万元,缓解了企业续贷压力。城投公司为小微企业和工商户减免租金220万元。

绥芬河市对全国自贸区224项改革试点经验按照投资自由化、贸易便利化、金融国际化等进行分类梳理复制推广,截至目前绥芬河片区已复制推广125项,初步形成20项制度创新案例成果。互市贸易进口国别扩展至15个国家,哈萨克斯坦和白俄罗斯的糖果、俄罗斯鲜活海产品和亚麻籽、韩国的海苔和咖啡进口实现突破。推出了俄籍自然人跨境人民币支付、代理人办理跨境人民币支付、代理边民支付外汇等3项“全国首创”业务。在全省率先启动“两步申报”通关服务模式,提货时间压缩至25秒,国际贸易“单一窗口”申报率达99%,“船单并”报关单量减少31%。

绥芬河民用机场项目进入建设关键期



省百大项目之一的绥芬河民用机场项目场地,500余名施工人员和100多台大型机械车辆正在1.98平方公里的场区内施工。随着爆破作业开始,对场区内土地平整工程施工全面展开,这也意味着绥芬河民用机场项目进入建设关键期。

目前,飞行区、航站区工程累计完成土石方回填工程量863万立方米,占项目总回填土石方量的96%。整个施工现场紧张有序,力争2020年主体工程全面完工,争取2021年底实现通航。

付晓军 本报记者 杜怀宇摄

社区构筑防控抗疫坚固堡垒

□本报记者 杜怀宇

绥芬河市各级党组织和广大党员干部牢记初心使命,投身社区防控抗疫,为赢得大战、完成大考凝聚起强大的群防群控力量。

发挥政治优势 筑牢战“疫”最前线

坚持把遏制境外疫情输入作为社区防控“最前沿”,积极承担中俄两国公民第一入境地防控任务,牢牢守住境外输入第一道防线。

不等不靠,主动作为。依托国家和省、牡丹江市直接下沉指导优势,积极主动分析境外疫情信息,提前对物资准备、防控措施、人员调度等作出部署;建立“闭环管控、分段负责、无缝对接”一体化工作机制,严格执行入境人员6个100%“全程闭环管控”,严厉打击非法越境等违法行为,确保入境人员与城市居民“一城两线”泾渭分明,全力守好口岸防线。

精准施策,科学应对。将“第一时间”作为疫情防控工作“第一标准”,紧盯境外疫情发展态势,提前研判形势、部署力量、调度资源,升级防控举措。

广泛宣传,保持平稳。坚持把党组织作为群众维稳“定盘星”,发挥宣传引领作用,编写疫情防控“三个带头”“八个靠前”,编播视频、微信群推送、张贴条幅10万余条次,出动宣传车、农村“大喇叭”在全市小

区、村也不间断巡回播报,广泛宣传防疫政策和防护知识,确保家喻户晓、入脑入心,营造全市上下齐心战“疫”氛围。

发挥机制优势 树起战“疫”冲锋旗

全面贯彻落实“外防输入、内防扩散”总要求,着力推动明责任、严管控、强保障三项机制建设,在大战中践行初心使命,在大考中交出合格答卷。

压实责任,强化部门联动。建立“纵横交叉、联防联动”管理责任体系。在纵向上,全面建立市镇两级领导包保社区(村屯)、社区书记包网格、网格员包楼栋(单元)、楼道长(单元长)包户4级包保制度,形成自上而下、一贯穿到底管理链条,确保疫情防控各项任务落到最低层、分到各人头。在横向上,统筹乡镇、公安、应急、卫健、财政、信访等部门形成联动管控机制,制作防控工作流程图、卡口分布作战图,明确职责分工、细化应急措施,确保疫情防控常态化工作有序可循、有效推进。

多措并举,确保群众安危。坚决守住社区防控“最后一道防线”,严格落实“九严一保”措施,压实卡口包保单位和物业公司主体责任,投入150余万元将全市794个小区和单体楼围栏整合成350个卡口和6个村屯卡口,无物业公司小区由全市统筹下派干部和志愿者共同卡口管控。卡口实行值守“一证三宝”和“二人二查三问”措施,全面开展24小时常态化巡

查指导,及时排查漏洞、补齐短板,全力消除安全隐患。

加大保障,暖心服务。发挥乡镇居家隔离管控主体作用,实行居家隔离人员“5221”管控模式,即建立“镇班子成员+社区书记+网格员+社区民警+社区医务人员”5级包保责任体系,实施定期、代办“两服务”和居民不出门、沟通无接触“两确保”,高标准实现暖心服务目标,让居家隔离人员“宅在家、宅得住、宅得好”。着力发挥志愿者和楼道长作用,对1771名孤老残幼等特困人员和低保户特殊群体,提供24小时医疗救治、物资代购直连服务。每天凌晨深夜开展“送温暖”活动,为全市小区卡口值守人员送去牛奶、鸡蛋等食品,从党费中划拨30万元专项资金用于慰问防控一线人员,全力支持基层一线防控工作。

发挥组织优势 吹响战“疫”集结号

全力推动工作力量下沉,织密织牢防控网络,做到哪里有疫情,哪里就有党组织坚强领导,哪里就有党员冲锋在前的身影,让党旗在疫情防控阵地上高高飘扬。吹响号令,基层堡垒建起来。在口岸一线、入城卡口、方舱医院等关键位置建立12个临时党支部,带领党员干部职工始终冲在疫情防控最危险、最要害的地方。鼓励群众对防控期间违规违法行为进行举报,调动全市人民群众支持配合、积极参与疫情防控,牢牢守住小区大门、楼栋单元门和居民家门。

200余万元,30多家“两新”党组织捐款捐物170余万元。着力发挥社区“大党委”领导核心作用,建立“市—镇—社区—网格—楼栋(单元)”5级组织体系,整合网格内“三委”力量,配齐覆盖830名楼栋长、3345名单元长,各网格党支部和楼栋党小组主动开展疫情防控排查、布控和宣传引导工作,实现战斗堡垒延伸到楼栋、落实到单元。

冲锋陷阵,党员标杆树起来。在社区防控中主动亮身份、树旗帜、作表率,组建80个党员先锋岗,10个党员冲锋队,积极投身医疗救治、上门摸排、物资配送、环境消杀等服务2500余人次。全市49个市直机关事业单位、30个驻绥中省直单位和36个物业公司,3500余名党员干部职工和1980余名志愿者主动请战,迅速集结下沉小区卡口进行24小时值守,党员干部主动去社区“双报到”,先后涌现出优秀党组织12个、党员17名,5名积极分子在防疫一线入党。

凝心聚力,人民群众动起来。全面落

进口木材交易市场开工

本报讯(曲香泓 记者杜怀宇)5月29日上午,黑龙江自贸试验区绥芬河片区进口木材交易市场开工暨众木联投资基金启动仪式在绥芬河铁路北场举行。

绥芬河是全国重要的对俄口岸,区位独特、优势突出、政策集聚,经过多年的发展,已形成全国最大的俄罗斯木材进口集散基地。进口木材交易市场将为木业企业提供采购、运输、仓储、加工、交易的一体化平台;木业投资基金以“动态质押监管”“互联网+在途货物监管”和“应收账款+基金保函”等创新模式,为全市木业企业发展壮大提供重要金融创新工具。进口木材交易中心和投资基金的成功运营,将为绥芬河木业产业发展壮大、转型升级带来新机遇、注入新动力。

在签约环节,黑龙江绥东木业投资有限公司与绥芬河市支行签订《合作协议》;黑龙江自贸试验区绥芬河片区众木联投资基金与中国农业银行股份有限公司绥芬河市支行签订《合作协议》;黑龙江自贸试验区绥芬河片区众木联投资基金与中国农业银行股份有限公司绥芬河市支行、木业企业签订《质押贷款协议》。

绥芬河进口木材交易市场总投资2亿元,占地面积8.1万平方米,场内有780米的铁路宽、标轨专用线各一条,可满足30辆火车同时进行宽、标木材装卸作业。众木联投资基金总规模1亿元,主要通过木材仓储、动态质押、物流配送、供应链融资和股权投资等方式,解决企业流动资金短缺,降低企业融资成本,实现了木业企业从原材料进口、落地加工、产品销售全产业链上的资金流通,同时基金发挥资本的撬动作用,积极引导俄罗斯进口粮食、煤炭等大宗商品落地深加工。

跨境电商保税备货业务启动

本报讯(武秀凯 张金龙 记者杜怀宇)随着绥芬河海关现场关员在绥芬河综合保税区对38票321件跨境电商保税备货(1210)面粉、白兰地办理放行手续,绥芬河跨境电商综试区正式启动跨境电商保税备货业务,标志着绥芬河跨境电商综试区实现突破性进展。

跨境电商保税备货(1210)模式是目前跨境电商进口业务采用的主要模式,又称“保税备货”模式。海关按照个人自用进境物品监管,不执行有关商品首次进口许可批件、注册或备案要求。跨境电商企业将进口商品存储于综合保税区内,消费者从电商平台下单后,商品便通过快递直接从综保区送到消费者手中。

绥芬河海关积极推动进口保税

备货“1210”模式跨境电商业务正式开通。“我们根据企业发展需求,提供一对一服务,安排专人指导企业进行仓储区域规划、分拣线设置等工作;手把手指导,在申报进出区核放单、货物仓储、理货、清单申报、出区等环节对企业提供全程指导;开展实打实帮扶,满足企业线上销售保税进口商品的需求,帮助企业走出困境、渐入佳境。”绥芬河海关副关长姜佳力介绍。

随着保税备货“1210”模式的正式开通,奶粉、化妆品、保健品等允许通过跨境电商销售的商品都可以在绥芬河综合保税区内销售,将大大丰富区内跨境电商商品的种类,进一步促进综保区对俄跨境电商业务的跨越式发展。

铁路互贸点首次进口韩国商品

本报讯(舟自横 记者杜怀宇)两个集装箱箱的韩国商品近日进入绥芬河海关铁路互贸监管仓库。此批商品包括海苔和咖啡,总货值90万元,标志着绥芬河自贸区富民铁路互贸点实现首次进口交易韩国商品。

为有效降低公路口岸通关风险,绥芬河及时调整口岸运输方式,鼓励区内业户通过铁路口岸开展互贸商品进口交易。本次通过铁路口岸成功进口的这批韩国商品,将于近日在铁路互贸点开展边民互贸交易。

年初以来,在确保防疫安全和生产安全的前提下,绥芬河自贸区

立足沿边优势,积极探索,用足用好国家新增进口国别范围等政策,确保国际物流通道畅通,妥善开展互市贸易商品的进口和交易工作。截至5月,绥芬河自贸区互贸进口国别由单一的俄罗斯一国,增至俄罗斯、哈萨克斯坦和韩国等国。5月18日,绥芬河自贸区富江互贸农民专业合作社注册完成,正在增项进出口权和申请办理绥芬河市富民边民互助合作组等相关注册手续,为下一步发展农副产品落地加工奠定基础,从而进一步落实国务院边贸新政,推动绥芬河市疫情防控期间地方经济回暖复苏。

中医药服务出口基地云上会诊



本报讯(孙颖 记者杜怀宇)绥芬河市人民医院中医药服务出口基地利用视频软件远程为多位俄罗斯患者进行中医会诊,并与俄罗斯合作伙伴进行非见面洽谈,进一步推广中医药技术出口。

在远程视频中,绥芬河市人民医院中医药服务出口基地主任查明辉为莫斯科的奥利噶进行了中医咨询疾病复诊。每年都到绥芬河市人民医院体检和中医保健的奥利噶,今年因疫情无法赴约。得到查明辉主任的复诊,奥利噶十分满意和高兴。

作为全国首批17处中医药服务出口基地的绥芬河市人民医院,一直注重发挥中医药在疫情防控中的作用,科学开展中医药防治。同时抓住有利时机,研制中药产品,依托自贸

区先行先试政策,助力中医药产品和服务走出国门。中医药服务出口基地在5月下旬开通了远程视频非见面中医会诊,旨在更好发挥中医药在疫情防控中的作用,进一步推动中医药技术出口。

在远程视频非见面中医会诊开通短短一周内,已经为10余名俄罗斯患者进行了中医咨询疾病复诊。每年都到绥芬河市人民医院体检和中医保健的奥利噶,今年因疫情无法赴约。得到查明辉主任的复诊,奥利噶十分满意和高兴。

作为全国首批17处中医药服务出口基地的绥芬河市人民医院,一直注重发挥中医药在疫情防控中的作用,科学开展中医药防治。同时抓住有利时机,研制中药产品,依托自贸

清理城市“牛皮癣”美化生活环境

本报讯(李雅文 记者杜怀宇)绥芬河市机关事业单位干部职工和企业员工,走大街进小巷,拿起各自分担区责任,清理乱贴乱画城市“牛皮癣”,整治乱丢乱扔垃圾现象,为文明城创建一起努力。

今年是绥芬河市争创全国文明

城市“四连冠”迎检之年,全市各单位在做好小区卡口值守等常态化疫情防控工作的基础上,从“我”做起,上下一心,担起文明城创建的重担,做好分担区环境卫生整治等工作,为全面打赢疫情防控阻击战营造良好卫生环境。